

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора социологических наук,
профессора Валеевой Алсу Фоатовны
на диссертацию Нестерова Романа Сергеевича
«Управление профилактическими программами в работе с уязвимыми в
отношении ВИЧ-инфекции группами населения (на примере ВИЧ-
сервисной некоммерческой организации)»,
представленную в диссертационный совет ПДС 1000.002 на соискание
ученой степени кандидата социологических наук по специальности
5.4.7 – Социология управления

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена несколькими важными факторами. Прежде всего, ВИЧ-инфекция, являясь сложным заболеванием, представляет собой серьёзную угрозу для здоровья населения. Данные официальной статистики России, Всемирной организации здравоохранения, UNAIDS указывают на прирост новых случаев ВИЧ-инфекции, появление новых путей распространения, феминизацию заболевания, ограничение доступа для уязвимых групп населения к медицинской помощи в сфере профилактики, диагностики и лечения ВИЧ. Российская Федерация занимает одну из лидирующих позиций по числу случаев ВИЧ-инфекции, что подчёркивает важность настоящего диссертационного исследования, которое направлено на усовершенствование и оптимизацию процессов взаимодействия всех заинтересованных сторон в профилактике и борьбе с ВИЧ-инфекцией. В том числе взаимодействия ВИЧ-сервисных некоммерческих организаций и Центров по профилактике и борьбе со СПИДом.

Достоверность и новизна результатов определяется, в первую очередь, тем, что все выводы и рекомендации, предложенные и полученные соискателем, строятся на большом числе проанализированных научных публикаций, данных официальной статистики. Вместе с тем, автором проведено масштабное, сложное мониторинговое исследование (2019 – 2022 годы), собраны собственные эмпирические данные с использованием различных методов (включенное наблюдение за деятельностью ВИЧ-сервисной НКО – типичная ВИЧ-сервисная организация – Фонд; экспертные интервью, взятые у сотрудников Центров СПИД и Фонда; сплошной опрос клиентов Фонда с использованием стандартизированной анкеты; фокус-групповая дискуссия проведенная среди экспертов). Вместе с тем, для достижения цели и задач исследования Нестеров Роман Сергеевич использует методологию исследования рисков на примере рискованного поведения, рассматривает систему оказания профилактической и медицинской помощи в качестве системы, имеющей ряд функций (выявления представителей риск-групп, профилактическая работа, постановка на учёт и другие). Использование различных данных, проведение

собственного исследования с опорой на методологические социологические подходы, использование социологических, этнографических методов указывает на широкий кругозор автора и глубокую проработку проблематики исследования.

Новизна исследования, его значимость представляет собой и научный, и практический результат. Строго и прозрачно, взяв за основу методологию функционализма, автор определяет, анализирует, структурирует и описывает этапы, функции, особенности взаимодействия ВИЧ-сервисных некоммерческих организаций и Центров по профилактике и борьбе со СПИДом, на основе чего определяет «Модель взаимодействия ВИЧ-сервисной НКО и Центра СПИД». Предложенная соискателем модель, наглядно и полно отражает суть взаимодействия контрагентов и определяет место и значение ВИЧ-сервисной НКО в ключе профилактики ВИЧ-инфекции. Важным элементом работы является предложенная типология представителей риск-групп и обоснованная работа с каждой группой.

Вторым важным элементом новизны, по мнению оппонента, является набор, представленных в разделе «Приложения», различных инструментов для проведения мониторинга. Первый и главный инструмент – Анкета для проведения мониторинга «Здоровье и поведение уязвимых групп». Этот инструмент ценен не только как качественная анкета, позволяющая собрать информацию о клиентах Фонда, но и как ещё один механизм взаимодействия НКО и Центров СПИД, который достигается благодаря сложной, предложенной соискателем, технологии: перенесение мониторинга в электронный формат; обеспечение одновременного доступа к базе Фонда социальных работников Фонда и врачей Центров СПИД с обеспечением оперативной коммуникации и обмена информацией о клиентах Фонда, контролем состояния их здоровья, отслеживанием динамики и эффективности лечения. Помимо этого, соискатель предлагает и новые инструменты общественного мониторинга оценки качества медицинской помощи, которую клиенты ВИЧ-сервисной НКО получают в Центрах СПИД. Необходимо отметить, что, предложенные соискателем инструменты, ориентированы не только на получение информации от людей, живущих с ВИЧ (основные пациенты Центров СПИДа), но и от ВИЧ-отрицательных людей, которые обращаются в Центры для проведения диагностики заболевания или на консультацию к врачу-инфекционисту. Новым для социологической практики является инструмент «тайный пациент», который разработан по аналогии с маркетинговым (тайный покупатель) и применён в государственной, бесплатной для пациента, медицине.

В исследовании автор также предлагает подходы, которые должны значительно облегчить работу Центров СПИД, а также снизить возможную по-

следующую нагрузку на врачей-инфекционистов. К таким подходам стоит отнести – тестирование партнёров людей, живущих с ВИЧ, а также профилактику ВИЧ-инфекции, которая предназначена для лиц из групп повышенного риска, не готовых или не желающих менять своё рискованное поведение на сохранное. При внедрении последнего подхода, с использованием социологической экспертизы, автор предлагает новый инструмент мониторинга – четырёхэтапная анкета, которая направлена на контроль сохранения ВИЧ-отрицательного статуса у клиента Фонда, который начал принимать доконтактную профилактику.

Научные положения, выводы и рекомендации обоснованы, они соответствуют заявленным цели и задачам исследования, опираются на социологическую теорию и методологию, учитывают особенности исследуемого объекта – профилактическая работа по ВИЧ-инфекции. В диссертационном исследовании наблюдается использование междисциплинарного подхода, теоретические основания строятся на социологическом и медицинском научном знании. Предложенные автором методические и практические рекомендации полезны для разных уровней управления в организациях, связанных с профилактикой и лечением социально-значимых заболеваний. Все рекомендации, положения, модели, методы, подходы и выводы Нестерова Романа Сергеевича могут быть использованы другими ВИЧ-сервисными организациями в своей практической работе. Всё, сказанное выше, указывает на значимую **ценность**, полученных, в рамках настоящего исследования, результатов для науки и практики.

Основные положения и выводы диссертационного исследования были представлены автором в 8 статьях, включая 3 статьи в журналах, включенных в международные базы научного цитирования, 1 статью в журнале из Перечня ВАК России, 1 статью в журнале, включенном в RSCI, и на ряде научных мероприятий.

Автореферат в полной мере отражает структуру и содержание диссертации, теоретическое и практическое значение проделанной автором работы.

Несмотря на общую высокую оценку диссертации, следует высказать несколько **замечаний** рекомендательного характера:

1. Большой объём проанализированных данных в рамках исследования указывает на весомость, проделанной соискателем, работы. Вместе с тем, хотелось бы отметить, что анализ статистических данных официальной статистики по охвату населения лечением и достижениями эффективности лечения (каскад услуг по ВИЧ), выглядел бы презентабельнее, если бы автор представил данные не за два года (2020 и 2021), а за последние пять лет.

2. В диссертационном исследовании автор полно и доказательно описывает уязвимые группы населения, определяет их «вклад» в развитие эпиде-

мии ВИЧ-инфекции в мире и в России. Уместным было бы обозначить и вклад «не уязвимых» групп населения, либо отметить, что к ВИЧ-инфекции уязвим каждый, кто подвержен риску, независимо от пути передачи (получения) ВИЧ-инфекции.

3. Уместно и показательно могли бы выглядеть различные диаграммы, в особенности в качестве иллюстраций к результатам мониторингового исследования.

4. Рекомендации, предложенные автором – ценные и полезны для разных уровней управления эпидемией ВИЧ-инфекции. Было бы полезно отразить также и рекомендации для будущих исследователей проблемы, указав, что ещё не исследовано, в каком направлении им необходимо работать, что развивать и улучшать.

Заключение. Диссертационное исследование Нестерова Романа Сергеевича «Управление профилактическими программами в работе с уязвимыми в отношении ВИЧ-инфекции группами населения (на примере ВИЧ-сервисной некоммерческой организации)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи связанной с применением ряда новых подходов для управления процессами профилактики ВИЧ-инфекции на трёх уровнях управления (национальном, региональном, общественном), имеющей важное значение для улучшения взаимодействия НКО и Центров СПИД, для усиления мер по управлению эпидемией ВИЧ в России. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Нестеров Роман Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. Социология управления.

Доктор социологических наук (14.02.05), профессор
кафедры гуманитарных дисциплин и иностранных языков
Российский университет кооперации,
Казанский кооперативный институт (филиал)
Российского университета кооперации
420081, Казань, ул. Николая Ершова, 58
+7 (919) 624 37 28 alsval@mail.ru

Валеева Алсу Фоатовна

27 ноября 2024 г.

